
ANNO 2025 – VERBALE N. 05
ADUNANZA DEL 06 GIUGNO 2025

CONSIGLIO CIRCOSCRIZIONALE MATTARELLO

L’anno duemilaventicinque, il giorno  06 del mese di giugno, alle ore  18:30 presso la

sala Consiglio di Mattarello in Via Poli n. 4,  a seguito di regolari avvisi,  recapitati a

termini di legge alle Consigliere e ai Consiglieri, si è riunito il Consiglio circoscrizionale

di Mattarello alla presenza delle signore Consigliere e dei signori Consiglieri:

Consigliere/i Presente/Assente Entrata Uscita

BRIDI EDOARDO Presente 18.30 19:02

BRIDI LORENA Presente 18.30 19:02

CANNIZZO CARMELO Presente 18.30 19:02

CAPUANO PAOLO Presente 18.30 19:02

DALPRA’ GUIDO Presente 18.30 19:02

FERRARI ANDREA Presente 18.30 19:02

ISCHIA ELISABETTA Presente 18.30 19:02

MALFATTI GIULIA Presente 18.30 19:02

NICOLLI ALESSANDRO Presente 18.30 19:02

SIMONETTI MARCO Presente 18.30 19:02

SLOMP MAURO Presente 18.30 19:02

Assiste  in  qualità  di  verbalizzante  la  Segretaria  circoscrizionale  sostituta  Ferrari

Serena.

Assume la presidenza il Consigliere circoscrizionale più anziano di età, come previsto

dall’art. 8 c. 3 lett. C del Regolamento del Decentramento, Cannizzo Carmelo.

Vengono nominati scrutatori i Consiglieri Bridi Edoardo e Ferrari Andrea

Alle ore 18:30 sono presenti n. 11 Consigliere/i. Riconosciuta la presenza del numero

legale,  il Consigliere anziano dichiara aperta  la seduta  con il  seguente ordine del

giorno:

1. Art. 41 Regolamento del decentramento. Elezione del Presidente del Consiglio 

circoscrizionale;

2. Art.  44  Regolamento  del  decentramento.  Elezione  del  Vicepresidente  del  

Consiglio circoscrizionale; 

3. Art. 43 Regolamento del decentramento. Elezione n. 2 Consiglieri componenti 

Ufficio di Presidenza. 
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Punto 1)  Art.  41 Regolamento del  decentramento. Elezione del Presidente del
Consiglio circoscrizionale;

Il Consigliere che presiede introduce l'argomento e ricorda l’elezione del Presidente del
Consiglio  circoscrizionale avviene  a  scrutinio  segreto  sulla  base  di  un  documento
programmatico ed è eletto Presidente il candidato che consegue la maggioranza dei
voti dei Consiglieri assegnati  (almeno  6 voti  per il  nostro Consiglio composto da 11
elementi). 
Se dopo due votazioni,  espletate anche in diverse adunanze, nessun candidato ha
ottenuto la maggioranza assoluta, si procede al ballottaggio tra i due Consiglieri che
hanno ottenuto nella seconda votazione maggior numero di voti ed è proclamato eletto
quello che ha ottenuto, in detta votazione, più voti. 
A parità di voti risulta eletto il Consigliere che ha ottenuto il maggior numero di voti di
preferenza in sede di elezione del Consiglio (art. 41 Regolamento del decentramento).

Ricorda che durante la scorsa adunanza che si è tenuta il 04 giugno, si è proceduto
alla  prima  votazione  che  ha  visto  come  candidati  la  Consigliera  Lorena  Bridi  e  il
Consigliere  Alessandro  Nicolli.  Nessun  candidato  ha  raggiunto  la  maggioranza
richiesta e pertanto si procede alla seconda votazione.

Malfatti  propone come gruppo PD la candidatura della Consigliera Bridi  Lorena per
rispettare  l’espressone  di  voto  del  paese  e  vista  la  sua  grande  competenza  ed
esperienza.

Slomp propone il  Consigliere Nicolli  Alessandro alla Presidenza sia per il  consenso
ottenuto che per l’esperienza maturata e auspica una mediazione tra i gruppi politici
eletti.

Bridi dà lettura del documento programmatico che si riporta integralmente:

“Il ruolo della circoscrizione deve essere propositivo, di ascolto della popolazione e di
stimolo per la Giunta comunale.

Per ottenere questi risultati è assolutamente necessario che vi sia la partecipazione
attiva  di  tutti  i  consiglieri  circoscrizionali  che  in  base  alle  loro  competenze,  al
radicamento  territoriale  e  più  in  generale  ai  propri  contatti  possono  contribuire
fattivamente ai lavori del consiglio in termini di idee e proposte.

E’ però  fondamentale  che siano messi  in  grado  di  farlo  e  questo  è  possibile  solo
prevedendo momenti di incontro e di condivisione ulteriori rispetto alle mere sedute del
consiglio circoscrizionale. 

Come candidata alla presidenza della circoscrizione di Mattarello ritengo che questi
momenti  di  confronto  siano  prioritari  ed  andranno  a  caratterizzare  il  mio  modo  di
portare avanti, eventualmente, la presidenza.

I vari programmi proposti in sede di campagna elettorale hanno tutti lo stesso obiettivo:
garantire servizi ai cittadini per mantenere e possibilmente migliorare la qualità della
vita dell’intera comunità.

E’ però necessario che vengano individuate  delle  priorità  e degli  obiettivi  di  medio
lungo periodo, in altre parole fare Politica (con la P maiuscola), il che significa sapersi
confrontare e fare delle scelte che poi vanno trasformate in documenti di indirizzo.

Come strumento  operativo  si  ritengono  fondamentali  le  commissioni  di  lavoro  che
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devono però avere un carico di lavoro equamente ripartito. Si propongono 3 diverse
commissioni:

� Ambiente, Urbanistica, Mobilità

� Cultura, Politiche Sociali, Comunicazione

� Scuola, Sport, Giovani, Gemellaggio

Come obiettivi  prioritari  e  raggiungibili  in  questo  mandato  elettorale  personalmente
ritengo vi siano:

- Lo  studio  di  un  piano  della  mobilità  (ciclopedonale  in  primis)  e  dei
parcheggi per l’intero abitato di  Mattarello e Valsorda, con l’eventuale
adeguamento  del  PRG laddove  necessario  (richiesta  di  variante  per
opere  pubbliche)  e  la  realizzazione dei  primi  interventi  attuativi  dello
stesso

- La  realizzazione  di  una  rete  di  relazioni  tra  associazioni  e  semplici
cittadini  per  condividere  competenze  e  risorse  da  canalizzare  ed
organizzare  (nell’ambito  del  volontariato  sociale)  per  fornire  delle
risposte piccole ma concrete ai bisogni dei nostri concittadini più fragili.
Il  progetto  rientrerebbe  sotto  la  definizione  di  “banca  del  tempo”  e
potrebbe  rispondere  a  bisogni  quali  piccoli  servizi  per  gli  anziani
(consegna  spesa  e  medicinali,  accompagnamento  in  passeggiate  o
anche solo semplicemente “fare compagnia”) e per le famiglie in ambito
di conciliazione lavoro/famiglia (riattivazione del Pedibus, aiuto compiti o
semplice custodia dei ragazzi per fasce temporali contenute al termine
delle lezioni, … )

ma molti  altri  obiettivi  possono essere individuati  e,  se non realizzati,  quantomeno
impostati  se  vi  sarà  la  voglia  di  confrontarsi  e  collaborare  tra  tutti  i  consiglieri
circoscrizionali.

Se  diversamente  non  sarà  accolta  la  nostra  proposta  di  presidenza,  come PD ci
rendiamo assolutamente disponibili  a  sostenere le  delibere che riterremo essere di
effettivo  beneficio  per  la  nostra  comunità,  valore  che  riteniamo  essere  prevalente
rispetto allo schieramento politico che avrà la futura maggioranza.”

Nicolli dà lettura del documento programmatico che si riporta integralmente:

“Premessa: dopo aver assistito, ascoltando in silenzio, a diversi incontri politici ed al
consiglio circoscrizionale anche nell’ultimo incontro sentendo ancora parlare di dx e sx
di tutto il male che ho fatto in questi anni siamo arrivati ad oggi dove due liste con lo
stesso numero di consiglieri si sono trovate in una contrapposizione senza margini di
trattativa divisi non da ideologie diverse ma bensì da modus operandi contrapposti dei
rispettivi candidati Presidente, ovviamente ognuno con le sue ragioni ed i suoi perché.
Quindi oggi ci troviamo nella situazione di delegare la scelta del futuro Presidente ai tre
consiglieri del cdx. 
La proposta del Documento programmatico non può non partire da quello presentato a
fine 2020 con gli accorgimenti dettati da quanto fatto ed anche sbagliato, cercando di
migliorare soprattutto il sistema di lavoro e il coinvolgimento sia dei consiglieri che della
cittadinanza stessa. 
Premesso che il ruolo principe della Circoscrizione è di essere il primo collegamento
tra cittadino e pubblica Amministrazione, alla base del nostro impegno deve esserci il
rapporto diretto, costante e biunivoco con i nostri Paesani e con le Realtà limitrofe per
arrivare a sintetizzare delle proposte, non sempre condivise da tutti, ma che abbiano

pagina 3 di 7



come obiettivo il bene della Comunità. Scelte che necessitano di una visione globale di
tutto il nostro Paese, di lungimiranza, con visioni a lungo termine, e di dinamicità negli
interventi nel breve periodo. 
Mi sono candidato con la Civica Noi Per Mattarello e mi sono messo a disposizione del
nostro  Paese  e  dei  nostri  Compaesani  a  prescindere  dall’ideologia  politica  e/o
schieramento  non  concependo  le  logiche  di  maggioranza  e  minoranza,  poiché  mi
reputo persona pragmatica dove il Pensiero principale è “progettare per realizzare”. Ma
per  fare  tutto  ciò,  se  reputerete  che possa essere  in  grado  di  ricoprire  il  ruolo  di
Presidente, abbisogno dell’aiuto, delle critiche, della collaborazione e del confronto con
tutti quelli che si metteranno a disposizione nelle Commissioni e nei Gruppi di lavoro,
officine  di  tutti  i  documenti  e  di  tutto  quello  che sarà  necessario  per  deliberare  in
Consiglio  Circoscrizionale.  Ma per  determinare le  commissioni  e i  gruppi  di  lavoro
(luoghi sia di elaborazione di problematiche, proposte e progetti, che di realizzazione di
servizi, ma soprattutto quali strumenti di coinvolgimento attivo) partiremo questa volta
dalla  concertazione  della  disponibilità  e  degli  obiettivi  piccoli  o  grandi  che  tutti  i
consiglieri si impegneranno a raggiungere tutto ciò per dare la possibilità e gli strumenti
di qualificare il lavoro di tutti a favore della ns Comunità. 

Obiettivi Programmatici 

Tre sono gli obiettivi programmatici: 
• In primis dobbiamo portare a termine i progetti, gli studi e i lavori già iniziati ed

in  itinere  frutto  dell’impegno  delle  commissioni  e  dai  gruppi  di  lavoro  nella
scorsa legislatura. 

• Mantenere e sostenere eventi e tradizioni consolidate negli anni.
• Affrontare la problematica delle dipendenze dei giovani ed in particolare quella

riguardante l’uso di droghe.”

Il  Consigliere che presiede non raccogliendo richieste di  intervento procede con la
votazione a scrutinio segreto per l'elezione del Presidente della Circoscrizione.
 
Vengono  quindi  distribuite  e  raccolte  n.  11  schede  ed,  effettuato  lo  spoglio,  il
Consigliere che presiede, dà lettura dei voti assegnati:

schede distribuite e raccolte n. 11

schede nulle n. 0

schede bianche n. 0

hanno ottenuto voti:

1° candidato presidente Nicolli Alessandro N. 7

2° candidato presidente Bridi Lorena N. 4

Il  Consigliere  anziano  dichiara  eletto  Presidente  della  Circoscrizione  Mattarello  il
Consigliere Nicolli Alessandro.

Malfatti chiede che sia integralmente riportata a verbale la seguente dichiarazione:

“Il  gruppo del  Partito  Democratico qui  presente desidera lasciare a verbale  alcune
considerazioni in merito alla composizione della maggioranza della Circoscrizione.
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Sin dall’inizio, abbiamo mantenuto una posizione coerente e trasparente sulla proposta
di assegnare la presidenza a Lorena Bridi, nella convinzione che le istituzioni debbano
riflettere il  voto dei  cittadini  e  che il  rispetto dell’esito  elettorale sia il  primo atto di
responsabilità democratica.
La  decisione  della  lista  Noi  per  Mattarello  di  non  sostenere  questa  linea,  ma  di
stringere un accordo con le forze di destra, ci porta a sottolineare un passaggio politico
che non può essere banalizzato:  è stata esclusa la forza politica che ha ricevuto il
maggiore mandato elettorale, e si è scelta una via che non rappresenta un equilibrio tra
le parti, ma un ribaltamento della volontà degli elettori.

Abbiamo  ascoltato  con  attenzione  la  motivazione  che  vorrebbe  giustificare  questa
scelta come un tentativo di “rappresentare tutte le forze politiche”. Ci permettiamo di
osservare  che  tale  dichiarazione  appare,  nei  fatti,  un’utopia  e  una  contraddizione,
soprattutto se a essere escluso è proprio chi ha ricevuto il consenso più ampio anche
in termini di preferenze assolute (ricordiamo che c’è uno stacco di 64 voti tra Bridi e
Nicolli).
Non si può parlare di inclusione mentre si lavora per l’esclusione.
E  quando  la  logica  del  posizionamento  personale  prevale  su  quella  della
rappresentanza, il risultato non è condivisione, ma tornaconto.
Il Partito Democratico continuerà a lavorare con serietà e spirito di servizio anche dai
banchi  dell’opposizione.  Ma  è  importante  che  rimanga  tracciata  con  chiarezza  la
responsabilità  di  una scelta che,  nel  metodo e nel  merito,  non rafforza l’istituzione
circoscrizionale, ma la allontana dai cittadini.
La lista Noi per Mattarello si assume così, in modo esplicito, la responsabilità politica di
aver  anteposto  logiche  interne  e  convenienze  personali  al  rispetto  del  mandato
democratico, e lo fa di fronte agli elettori e all’intero paese.”

Non essendoci altri interventi il Consigliere Anziano dichiara che, in analogia a quanto
stabilito dall'art. 57 co. 1 lett. e) del Regolamento interno del Consiglio comunale e in
applicazione dell'art. 54 del Regolamento del decentramento, a seguito della elezione
del  Presidente  del  Consiglio  circoscrizionale  lo  stesso  assume  immediatamente  la
presidenza, pertanto, il Consigliere Nicolli Alessandro in qualità di Presidente neo eletto
procede con la trattazione del punto 2) all'ordine del giorno.

Assume la Presidenza della seduta il neoeletto Presidente della Circoscrizione Nicolli
Alessandro

Punto 2) Art. 44 Regolamento del decentramento. Elezione del Vicepresidente del
Consiglio circoscrizionale; 

Il  Presidente  introduce  l'argomento  e  ricorda  che  l'elezione  del  Vicepresidente  del
Consiglio  circoscrizionale  avviene secondo le modalità  dello  scrutinio  segreto  ed a
maggioranza dei presenti. 
Invita quindi i consiglieri a formulare proposte in merito alla nomina.

Capuano propone la Consigliera Ischia Elisabetta alla carica di Vicepresidente.

Il Presidente non raccogliendo ulteriori richieste di intervento procede con lo scrutinio
segreto per l'elezione del Vicepresidente della Circoscrizione.
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Vengono quindi distribuite e raccolte n. 11 schede

schede nulle    n. 0

schede bianche n. 4

ha ottenuto voti:

Consigliera Ischia Elisabetta  N. 7

Il  Presidente,  in  considerazione  dell'urgenza  di  assicurare  in  tempi  celeri  la  piena
operatività degli Organi circoscrizionali, ai sensi dell'art. 16 comma 3 del Regolamento
del  Decentramento,  pone  in  votazione  l'immediata  eseguibilità  della  deliberazione
appena adottata, che ottiene il seguente risultato:

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per alzata di mano:

Favorevoli  7

Astenuti 4

Contrari  0

Il  Presidente  dichiara  eletta  Vicepresidente  della  Circoscrizione  Mattarello  la
consigliera  Ischia  Elisabetta  e  dichiara  approvata  l'immediata  eseguibilità  della
deliberazione.

Punto  3)  Art.  43  Regolamento  del  decentramento.  Elezione  n.  2  Consiglieri
componenti Ufficio di Presidenza.

L'art.  43  del  Regolamento  del  Decentramento  stabilisce  che l'Ufficio  di  Presidenza
risulti composto, oltre che dal Presidente  e dal Vicepresidente (che non ha diritto di
voto),  da  due  Consiglieri  eletti  dal  Consiglio  circoscrizionale  a  scrutinio  segreto  e
risultano eletti i due Consiglieri, uno della maggioranza e l'altro della minoranza che
ottengano  il  maggior  numero  dei  voti  espressi;  in  caso  di  parità  si  procede  al
ballottaggio. 

Slomp propone il Consigliere Simonetti Marco per la maggioranza

Bridi L. propone la Consigliera Malfatti Giulia per la minoranza

Il Presidente non raccogliendo richieste di intervento ed ulteriori proposte procede con
lo  scrutinio  segreto  per  l'elezione  dei  membri  dell'Ufficio  di  Presidenza,  invitando i
consiglieri ad esprimere una sola preferenza.

Vengono  quindi  distribuite  e  raccolte  n.  11 schede  ed,  effettuato  lo  spoglio,  il
Presidente, dà lettura dei voti assegnati

Vengono quindi distribuite e raccolte n. 11 schede

schede nulle    n. 0

schede bianche n. 1
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hanno ottenuto voti:

Consigliere Simonetti Marco N. 6 per la maggioranza

Consigliera Malfatti Giulia N. 4 per la minoranza

Il  Presidente,  in  considerazione  dell'urgenza  di  assicurare  in  tempi  celeri  la  piena
operatività degli Organi circoscrizionali, ai sensi dell'art. 16 comma 3 del Regolamento
del  Decentramento,  pone  in  votazione  l'immediata  eseguibilità  della  deliberazione
appena adottata, che ottiene il seguente risultato:

Consigliere/i presenti al momento del voto n. 11

Votazione palese per alzata di mano:

Favorevoli  11

Astenuti 0

Contrari  0

Il Presidente dichiara costituito l'Ufficio di Presidenza con l'elezione dei due membri,
uno in rappresentanza della maggioranza e l'altro in rappresentanza della minoranza,
come prescritto dall'art. 43 del Regolamento del Decentramento e dichiara la delibera
immediatamente eseguibile.

 
Esauriti gli argomenti all'ordine del giorno il Presidente dichiara chiusa la seduta alle
ore 19:02

Il Consigliere anziano Il Presidente

f.to Carmelo Cannizzo f.to Alessandro Nicolli

La Segretaria
f.to Serena Ferrari
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